

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年10月16日 星期一 农历九月初二 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8101 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

京津冀首个基本民生保障领域区域协同地方标准发布

新华社天津电 (记者 尹思源)10月14日是世界标准日,《救助保护和儿童福利机构未成年人心理评估规范》京津冀区域协同地方标准正式发布。这是京津冀三地发布的首个基本民生保障领域区域协同地方标准。

规范由天津市民政局、天津师范大学、泰康健康产业投资控股有限公司会同北京市民政局、河北省民政厅进行首创编制。天津师范大学心理学部副部长吴捷介绍,规范结合目前天津市、北京市、河北省民政部门监护的未成年人心理评估的实际情况,考虑操作性和实用性因素,确定主要内容。

“规范发布实施后,将进一步填补儿童心

理标准化服务工作的空白。”天津市民政局局长朱峰表示,规范的发布实施,标志着京津冀救助保护和儿童福利机构未成年人心理评估工作在标准化、规范化方面有了新的提升,进一步丰富拓展救助保护内容和方式,是推进具有京津冀区域特色的新型未成年人社会保护制度建设方面的积极探索。

据了解,规范将通过京津冀救助保护和儿童福利机构实施落地,对民政部门监护的未成年人开展心理健康、社会适应等方面测评,有针对性地开展心理问题鉴别及心理辅导,促进未成年人的健康成长和全面发展。

规范将于2024年1月1日实施。

全面提升行政执法质量效能, 这份三年行动计划明确了“进度表”

□ 新华社记者 白阳

行政执法事关群众切身利益。近日,国务院办公厅印发《提升行政执法质量三年行动计划(2023—2025年)》,就全面提升行政执法质量和效能提出明确要求。

行动计划将如何让执法更加严格规范公正文明?10月13日,司法部有关负责人回答了记者提问。

行动计划制定了哪些“小目标”?

行动计划明确,到2025年底,行政执法突出问题得到有效整治,工作体系进一步完善,队伍素质明显提升,监督机制和能力建设切实强化,信息化、数字化水平进一步提升,执法质量和效能显著提高,权威性和公信力有力增强,人民群众对行政执法的满意度大幅上升。

司法部有关负责人介绍,行动计划还确定了每年度完成重点目标“进度表”保证实施效果:

——为提高行政执法人员素质,各地区、各部门原则上应于2024年6月底前完成对本地区、本部门行政执法队伍的全员轮训。

——为整治重点领域突出行政

执法问题,各地区有关部门要在2023年底前梳理形成本地区各行政执法领域的突出问题清单并进行专项整治。

——为进一步规范行政执法,各地区、各部门要于2023年底前普遍建立行政裁量权基准制度。

——为深入推进行政执法体制改革,各级行政执法部门要于2024年底前研究制定本部门行政执法事项目录,并对已经下放乡镇、街道的行政执法事项至少进行一次评估和调整。

——为加快构建行政执法协调监督工作体系,各地区、各部门2024年底前要基本建成制度完善、机制健全、职责明确、监督有力、运转高效的省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系。

——为推进行政执法和行政执法监督的数字化,全国“行政执法综合管理监督信息系统”要于2025年底前汇聚形成“全国行政执法数据库”。

如何整治群众反映强烈的执法突出问题?

运动式执法、“一刀切”执法、简单粗暴执法、野蛮执法、过度执

法、机械执法、逐利执法……这些执法中的突出问题,群众反映强烈。

司法部有关负责人表示,近年来,各地区、各部门全面落实行政执法三项制度,深入推进行政执法体制改革,加强行政执法协调监督,行政执法能力和水平有了较大提高。但行政执法不作为乱作为、执法不严格不规范不文明不透明等问题仍时有发生,侵害了人民群众合法权益,损害了政府公信力,亟需加强顶层设计,采取系统性、整体性、针对性措施加以解决。

对此,行动计划提出,全面推进严格规范公正文明执法,强力整治行政执法突出问题,建立健全行政执法标准规范、完善行政执法工作机制。

根据部署,各地区、各部门要开展专项整治和监督行动,强力整治行政执法突出问题,并明确了开展专项整治和监督行动的时间节点和工作步骤。各地区有关部门要于2023年底前梳理形成本地区各行政执法领域的执法突出问题清单,并对照清单适时组织开展专项整治行动。2024年底前,司法部将牵头组织有关地方和部门对各地区专项整治情况开展专项监督,并将专项整治

督情况向国务院报告。

如何提升行政执法人员能力素质?

行政执法人员的工作面广量大,是群众打交道最多的政府工作人员,其能力素质直接影响着执法公信力。司法部有关负责人表示,行动计划从提升政治能力、业务能力及完善管理制度等方面,加强行政执法队伍建设。

在行政执法人员的政治能力方面,各行政执法机关要把加强党的政治建设放在首位,切实践行习近平法治思想,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,正确把握政治方向,严格遵守政治纪律,推进行政执法队伍的革命化、正规化、专业化、职业化建设。

在行政执法人员的业务能力方面,各地区、各部门要开展分类分级分层培训,对本地区、本部门行政执法队伍全员轮训,切实提升一线执法人员运用法治思维和法治方式开展执法、维护稳定、化解矛盾的能力。

同时,严格落实行政执法人员资格管理和持证上岗制度,(下转第2版)

我省2023年国家统一法律职业资格考试工作圆满完成

河北法制报 10月15日讯 (记者 张世杰 通讯员 曹鹏志)今天,全省2023年国家统一法律职业资格考试主观题考试顺利收官,至此,全省2023年国家统一法律职业资格考试工作圆满完成。

在此次主观题考试中,全省1万余名考生参加了考试。全省共设11个考区15个考点,其中,石家庄、唐山、保定、沧州考区各2个考点,在廊坊考区设置纸笔答题考点,全省选择纸笔答题的考生集中在廊坊考区参加考试。

省委省政府高度重视法律职业资格考试工作,省领导专门作出批示,提出要求。省司法厅坚持政治站位,认真落实省委省政府和司法部工作要求,各地认真落实属地责任和主体责任,我省公安、工信、教育、卫生健康、消防、电力等相关部门大力支持、积极配合,形成了保障考试的工作合力,考试工作顺利完成。

考试期间,省司法厅组成了由厅级领导带队的11个督考组,深入各个考区,重点围绕保电保网保机开展督导检查,以督促考。

在考试组织实施工作中,各地坚持“从严治考、规范管理、热情服务”的总原则,周密组织、精心实施,无断电断网事故发生,考试平稳安全顺利。

省公安厅“反诈在冀一起来”主题短视频大赛落下帷幕

《奔跑吧,老韩》等3部作品荣获一等奖

审,最终评出38部获奖作品。

活动期间,河北省抖音头部网红账号与全省各地公安机关共同策划、创作发布多部优秀短视频作品,深受广大网友好评,为反诈宣传和防范作出了积极贡献。颁奖仪式上,8位抖音创作者被授予“河北反诈宣传达人”。

一等奖获奖作品《奔跑吧,老韩》主人公原型是邯郸市公安局邯山区分局贸易西派出所指导员韩贵军。从部队转业到公安机关19年,韩贵军一直在基层派出所工作,对辖区整体情况、人文环境都很熟悉。“见人便问,逢人就说”是他在辖区开展反诈宣传的法宝。韩贵军说:“我愿意和大家一起在反诈宣传征程上奋力奔跑,共同守护群众‘钱袋子’安全。”

另外,颁奖仪式上,石家庄市公安局、承德市公安局、唐山市公安局、保定市公安局、廊坊市公安局、邯郸市公安局、中国农业银行河北省分行荣获“优秀组织单位”。



石家庄市公安局轨道交通分局将打造雷锋型警队作为工作目标,民辅警在地铁站内开展巡逻防范工作的同时,主动帮助乘客指引路线、搬运大件行李,遇有突发情况及时进行专业性应对,用实际行动弘扬雷锋精神,传递正能量。图为民警为群众解答问题。

窦倩倩 吴春伟 摄

以公益检察守护美丽狮城

——沧州市检察机关深入推进生态环境公益诉讼检察工作侧记

□ 河北法制报记者 孙继增

黄骅市老石碑河地处渤海入海口,距河道不远处曾有一家加工厂,对收购的危险废物船舶污油水进行高温脱水,提炼废油,并将加工产生的废液直接排放至老石碑河河道内。案件侦查阶段,在沧州市人民检察院的指导下,黄骅市人民检察院提前介入,与公安机关多次召开联席会议,分析犯罪构成、梳理案件脉络,加快推进诉讼程序。经检察机关依法提起刑事附带民事公益诉讼,法院以污染环境罪判处被告单位罚金,判处被告人不等有期徒刑,并判处被告承担生态环境损害修复费用3756万余元。为了尽快治理河道污染,黄骅市检察院向相关部门制发检察建议,积极推进河道违建厂房拆除和遗留废液、污水处置,使入海河流的污染得到彻底治理。该案被评为全国优秀案件。

这是沧州市检察机关深入推进生态环境公益诉讼检察工作的一个缩影。

沧州,东临渤海,北依京津,西接雄安,大运河穿城而过,是京津冀生态环境支撑区建设的重要阵地。省检察院在全省检察机关部署开展“燕赵山海·公益检察”以来,沧州市检察院深入推进生态环境公益诉讼检察工作,突出白洋淀上游水域、渤海湾、大运河等重点区域生态环境综合治理,坚持办案实、抓亮点、出精品,推动专项工作顺利开展、取得实效。

系统谋划
筑牢公益检察工作基础

省检察院动员部署会召开后,沧州市检察院结合各基层检察院区位特点和县域发展状况,细化精准实施方案,谋划发力重点,确定泊头等7个院重点围绕钢铁铸造等违

规排放污染气体开展监督,任丘等4个院重点围绕白洋淀上游水域、运河区等8个院重点围绕大运河水域、黄骅等3个院重点围绕渤海湾等水域开展监督,青县等4个院重点围绕农业面源污染等开展监督,在全市形成了重点突出、点面结合、整体推进的工作格局。

青县是有机果蔬种植大县,现代农业发展突飞猛进,是名副其实的京津“菜篮子”。早在2021年8月,青县人民检察院在利用无人机进行日常巡查过程中,发现辖区内部分耕地、大棚附近有农药包装废弃物。检察院调查取证、立案后,向县农业农村局制发检察建议并召开座谈会,深入探讨农药包装回收的重要性、回收方法及机制的建立。

青县农业农村局就整改情况向检察院按期作出书面回复,对相关问题一一进行了整治。

“燕赵山海·公益检察”开展

后,青县检察院再次组织开展了“公益检察回头看”工作。逐村走访期间,干警发现辖区内耕地、大棚附近已无农药包装废弃物,乡镇、村内醒目张贴着宣传标语,农户与种植户都对农药包装废弃物的处理方式有了清晰的认知。

“农药包装废弃物污染案的办理达到了办理一案、治理一片的效果,并推动行政机关建立了长效机制,净化了土壤环境、保护了土地资源、降低了农业面源污染,以检察公益诉讼助力美丽乡村建设。”青县检察院党组书记、检察长董晓玲介绍。

在推进“燕赵山海·公益检察”工作过程中,沧州市检察院坚持筑牢工作基础,注重打好制度基底,与沧州市政府建立专项监督联动工作机制,将行政机关支持检察公益诉讼工作纳入全市依法行政考核。(下转第2版)